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ФОТОСИНТЕТИЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ ТА ПРОДУКТИВНІСТЬ ГОРОХУ 

ЗА РІЗНОЇ ЗАБЕЗПЕЧЕНОСТІ РОСЛИН ЕЛЕМЕНТАМИ 

МІНЕРАЛЬНОГО ЖИВЛЕННЯ 

 

Єремко Л.С., Гангур В.В. (м. Полтава) 

 

Одним із вагомих факторів стабілізації виробництва зернової продукції, 

що характеризується підвищеним вмістом збалансованого за амінокислотним 

складом екологічно безпечного білка є розширення посівних площ та 

підвищення рівня продуктивності посівів зернобобових культур, зокрема, 

гороху посівного (Pisum sativum L.) [1–6].  

Процес формування біологічної продуктивності рослин можна 

сформулювати як складну сукупність взаємопов’язаних фізіологічних процесів, 

інтенсивність яких визначається не тільки чинниками зовнішнього середовища, 

а й біологічними особливостями рослин. 

Основою рівня продуктивності сільськогосподарських культур є 

фотосинтез, в процесі якого відбувається поглинання сонячної радіації 

рослинами та перетворення її в енергію хімічних зв'язків із створенням до 95 % 

первинних органічних сполук, що є матеріальним і енергетичним базисом 

процесів росту і розвитку. Практично біля 80–90 % енергії сонячної радіації, що 

надходить до рослинного покриву, акумулюється листковими пластинами, 

решта припадає на стебла, гілки та інші органи, у яких міститься хлорофіл. 

Тому підвищення фотосинтетичної діяльності рослин передбачає створення 

агрофітоценозів, здатних формувати оптимальний за розмірами асиміляційний 

апарат, з подовженим періодом активного функціонування та забезпеченням 

первинними органічними сполуками продуктивних органів, що формуються [7, 

8].  

Одним із факторів, що визначають динаміку формування асиміляційної 

поверхні та продуктивності її фотосинтетичної роботи є забезпеченість рослин 

елементами мінерального живлення впродовж періоду вегетації.  



ІV Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Хімія, екологія і освіта» 

ПДАА 2020 
 

138 

Азот приймає участь у процесах біосинтезу хлорофілу, ферментів і білка, 

фосфор відіграє вирішальну роль у енергетичному забезпеченні фізіологічних 

процесів, калій забезпечує підвищення активності ферментів і поліпшення 

процесу переміщення асимілятів у рослинному організмі [10]. 

Мікроелементи утворюють комплекси із нуклеїновими кислотами, а 

також мають вплив на фізіологічні властивості рибосом та проникність 

клітинних мембран, беруть участь в окисно-відновних процесах, вуглеводному 

і азотному обміні, підвищують інтенсивність фотосинтезу, регулюють 

надходження мінеральних речовин у рослини [9]. 

Метою наших досліджень було встановлення впливу різної 

забезпеченості рослин макро- і мікроелементами на фотосинтетичну діяльність 

і продуктивність посівів гороху сорту Царевич.  

Дослідження проводили на базі ДПДГ «Степне» Інституту свинарства і 

АПВ НААН. Гідротермічні умови вегетаційного періоду гороху в роки 

проведення досліджень були неоднорідними, що дало змогу всебічно оцінити 

дію агротехнічних заходів, що вивчалися. 

Схема досліджень складалась із варіантів допосівної інокуляції 

насіннєвого матеріалу комплексним поліфункціональним біологічним 

препаратом на основі штамів азотфіксувальних ризобій (Rhizobium) і 

фосфатмобілізувальних бактерій Bacillus megaterium Ековітал (200 мл на 1 

гектарну норму насіння), внесення мінеральних добрив у дозах N15Р30К30, 

N15P45K45, N15Р60К60, поєднання даних агротехнічних прийомів із позакореневим 

підживленням рослин мікродобривом Оракул (2 л/га) у фазі гілкування гороху.  

Технологія вирощування гороху була загальноприйнятою для зони 

Лівобережного Лісостепу, окрім агротехнічних прийомів, що досліджували. 

Ефективність фотосинтетичної роботи, як кожної окремої рослини, так і 

посіву в цілому визначали дією елементів мінерального живлення на 

формування асиміляційної поверхні рослин та тривалість її активного 

функціонування впродовж періоду вегетації. Найбільш розвиненою (43,8 тис. 
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м
2
/га) вона була у варіанті поєднання інокуляції насіння та позакореневого 

підживлення рослин на фоні мінерального удобрення N15P60K60.  

В цілому по досліду покращання поживного режиму рослин за рахунок 

застосування біологічного препарату, макро- і мікроелементів сприяло 

збільшенню площі листкового апарату порівняно з контролем на 3,8–15,2 тис. 

м
2
/га та подовженню тривалості перебування його в активному стані.  

Асиміляційна здатність рослин визначала динаміку накопичення 

органічних речовин, що потім використовувалися на накопичення біомаси 

рослин, ріст кореневої системи та забезпечення функціонування бобово-

ризобіального симбіозу.  

Спрямованість та інтенсивність експорту утворених у ході фотосинтезу 

асимілятів, швидкість їх використання у процесах формування господарсько-

цінних органів, а також резервування і реутилізація запасних речовин 

визначили індивідуальну продуктивність рослин.  

В цілому по досліду відзначено тенденцію підвищення значень 

урожайності посівів гороху за покращання поживного режиму. Поєднання 

допосівної інокуляції насіння із внесенням мінеральних добрив забезпечило 

підвищення рівня зернової продуктивності культури, порівняно з контролем на 

0,48–0,98 т/га. 

У варіантах із застосуванням позакореневого підживлення рослин у фазі 

гілкування мікродобривом Оракул на фонах внесення різних доз мінеральних 

добрив урожайність зерна гороху становила 3,13–3,58 т/га.  

Найвище значення даного показника (3,58 т/га) одержано у варіанті 

поєднання інокуляції насіння та застосування макро- і мікроелементів у 

агротехнологічному процесі вирощування.  

Таким чином, використання поліфункціонального біологічного препарату 

на основі штамів азотфіксувальних ризобій (Rhizobium) і 

фосфатмобілізувальних бактерій Bacillus megaterium Ековітал в комплексі з 

внесенням мінеральних добрив дозою діючої речовини N15P60K60 та 
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проведенням позакореневого підживлення рослин мікродобривом Оракул (2 

л/га) у фазі гілкування сприяє збільшенню розмірів асиміляційної поверхні 

рослин, продуктивності її фотосинтетичної діяльності та зростанню 

урожайності зерна гороху.  
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